这些变化,影响很大

——聚焦2015年考生填报志愿新变化

口新华社记者 郑天虹 仇逸 王莹 赵琬徵

2015年高考陆续放榜,考生开始进入志愿填报环节。值得注意的是,今年高考志愿填报的政策变化较大:有的地区由考前填报改为考后知分填报,有的增加了平行志愿的数量,还有的减少了志愿填报的批次…… 现实的问题是,考生和家长该如何顺应并用好这些新恋化?

"大平行"志愿成主流 "知分填报"看似容易

目前,除上海考生为考前填报外,各地都采用了考后填报志愿的方式,而其中绝大多数省区市采取了知分填报志愿。

例如,北京今年首次采用考后知分填报志愿。辽宁省也继去年以来从"考后估分"变为"考后知分"填报志愿。

"考后知分"填报志愿受到广大考生和家长的欢迎。北京一位家长在得知孩子成绩后兴奋地对记者说,文科班的女儿加上自主招生的成绩,一共考了699分,准备报考理想中的清华大学社会科学实验班!他说,先出分再报志愿,让报考志愿心中有底,让考生掌握更多主动权。

辽宁省招考办副主任张伟兵说,由估分报志愿变为知分报志愿,大多数家长认为孩子不用记答案估分,压力小了不少,同时辽宁省招考办在网上详细公布了每个分数的具体排位,学生自己的分数在全省排多少名一目了然。

从录取方式上看,一些地区也有变化。北京从"小平行"走向"大平行";广东第一平行志愿组的院校从3个调整为5个;贵州增加实行平行志愿的批次;内蒙古减少录取批次,取消三本批次,将其调整到二本。

这些新趋势方便了考生,减小了掉 档落选的录取风险,同时也增加了考生 选择权。北京以往的"小平行"仅是在第 二志愿实行平行志愿录取,可填多个院 校,而第一志愿仅能填一所院校,仍然遵 循的是"志愿优先"的原则。

北京教育考试院副院长臧铁军说, "大平行"下的本科招生将按"提前批"以 及一批至三批等四个批次依次录取。其 中本科一、二、三批均为平行志愿,考生 可分别填报6所平行志愿高校,每所高校 填报6个专业,按照"分数优先、遵循志 愿"的原则投档。

广东教育考试院相关负责人说,广东考生可以填报第一平行志愿组的院校从3个调整为5个,每个学校可选6个专业,这意味着考生的选择面更大了。

内蒙古缩减录取批次的做法,实际上 是让民办高校和独立院校与公办本科高 校在生源选择上实现同台竞争,是落实公 办和民办高校办学公平性的又一大举措。

"知己"不"知彼" 扎堆报考也会落档

增加了填报志愿环节的选择性,可能会减少录取环节的选择性,有一利也

上海师大附中副校长傅欣说,对一名教育工作者来说,感觉先看分数再填报志愿,有些学生和家长会"唯分数",出发点是"不浪费每一分",如有的学生本来想上的是一所一本高校的优势专业,但是一看分数够上北大清华复旦交大了,他可能就放弃了自己原本的兴趣。而先填志愿再看分数,可以引导学生去搏击自己真正喜欢的高校、合适的专业。

辽宁省招考办副主任张伟兵说,实行知分填报志愿,考生"知己"不"知彼",并不一定能避免志愿填报的盲目性。考生获知高考成绩后,除了分数特别高的一些考生,多数考生由于不知道其他考生的志愿填报情况,也难以估计自己能否被相应的高校录取,比较容易形成扎堆报考的现象以及因此落档的可能。

对于高校而言,平行志愿让学生更加"扁平化",牺牲了高校学生的"多样

性"。华东理工大学招生办主任项延训介绍说,现在全国都在逐渐过渡到平行志愿,填报的模式也以考后知分填报为主。然而以我们搞招生的同行眼光来看,分数出来再填志愿"太白了"、招到的学生可能分数上下不超过几分,对考生来说,反而减少了以较低分数博进更好学校的机会。

"一档一投"旧模式 期待更大"破冰"

填报志愿的政策变化让一些考生和家长来不及消化,也会产生一些困惑。

"往年我们参照的都是学校的分数, 现在还必须要参考自己在全省的位次,会 出现什么样的波动和变化我们都不知道, 很困惑。今年一些学校录取成绩可能趋 于扁平化,也可能211、985的学校成绩会 上扬,虽然5个平行志愿,但还有一些想去 的学校不能报,而且在报名的学校里还有 专业的选择,也要填服从,不然怕失档,但 填了服从又怕去自己不感兴趣的专业,很 矛盾。"铁岭市学生家长张先生说。

事实上,在当前以指标计划为主导的高校录取模式下,考生仍然存在着录取风险,如何在自己的志愿理想与现行招生制度中取得平衡,降低风险,是每个考生面临的问题。

辽宁省实验中学教务处主任张立功

说,平行录取情况下,一次投档,考生选择各个学校要有一定的梯度,梯度尽量稍微大一些,不要完全按去年的最低分数线确定自己心怡的学校。

"专业服从我认为应该是必须的,如果专业不服从,那可能在你选择的专业都已经录完了,那你可能因此而退档,这个时候学校选择的机会就少了。"他说。

广州市招办主任林治生说,广东第一组志愿从三个增加到五个,学生有了更多的选择空间,同时风险也在增大,填报时可以冲得更高,但到第二志愿组录取,可能只剩少数没录完的专业了。

无论是以前的顺序志愿,还是当前的平行志愿,都没有突破"一档一投"的实质。专家认为,高考录取"一档一投"模式一天不被打破,考生和高校就会一直处于被动局面。要解决这一难题,今后"打破批次,一档多投"是改革趋势。教育部已下发《关于做好2015年普通高校招生工作的通知》,鼓励有条件的省份探索"一档多投"录取模式,依据考生志愿将档案同时投放多所高校,增加高校和考生双向选择机会。

目前福建已经在个别高校开始"一档多投"试点,而首批实施高考改革的浙江省也在方案中提出"录取不分批次,实行"专业+学校"志愿,按专业平行投档"的模式,与"一档多投"有一定的相似性。

两部门加强城市内涝 信息共享和预警信息发布

新华社北京6月25日专电 住房城乡建设部和中国气象局加强城市内涝信息共享和预警信息发布,北京等8城市成为城市内涝联合预警试点。

这是记者 25 日从住房城乡建设部获悉的。据住房城乡建设部城市建设司副巡视员章林伟介绍,根据两部门签署的有关合作框架协议,各地住房城乡建设(水务)部门、气象部门要建立城市暴雨内涝隐患点、暴雨内涝灾情、降水监测和预报等基础信息共享机制,联合制作精细化城市内涝风险区划图。另外,还要共同制定和完善城市内涝预警等级、预警信号标准、建立和完善部门应急预案,明确对应的处置程序和措施,联合向相关部门、社会公众发布城市内涝预警信息

北京、上海、厦门、济南、武汉、广州、南宁和西安这8个试点城市,要在今年汛期期间率先建立信息共享、联合会商、联合发布的城市内涝联合预警工作机制和相关标准规范

两部门还要求各地抓紧修订完成当地的暴雨强度公式,为排水防涝规划编制、暴雨内涝风险预警等工作提供 支撑。

章林伟表示,今后要依托海绵城市建设平台,推进城镇水务发展。他说:"海绵城市建设,通过城市规划、建设的管控,综合采用'渗、滞、蓄、净、用、排'等工程技术措施,控制城市雨水径流,最大限度的减少由于城市开发建设行为对原有自然水文特征和水生态环境造成的破坏。"

贵州将试点打造 "互联网医院"

新华社贵阳6月25日专电 记者从贵州省有关方面获悉,这个省将试点打造"互联网医院",初步拟选择50家医疗机构参与。

在25日召开的"2015年贵州省医疗管理工作暨改善医疗服务行动计划会议"上,贵州省卫计委副主任张光奇说,今年贵州省卫计委等单位协作启动了贵州"互联网医院"试点,将探索"医疗机构+药店+网络平台"模式,打造一个开放共赢的"互联网+医药健康"生态系统,实现及时、方便就医和优质医疗资源的下沉,通过整合线上线下资源,优化医疗服务的就诊流程,为群众提供便捷、安全、温馨的优质医疗服务。

据了解,在"互联网医院"就医,可以借助一台接入互联网的电脑,病患者与医生实现视频交流,同时医生调取病人病历,在线问诊并开出药方。患者收到电子药方后,可直接在就近药店或社区卫生服务中心买药用药。

据了解,目前贵州省正在制订试点方案,拟选择约50家省、市、县、乡、村相关医疗机构参与试点工作。



安顺市保障性住房建设中心解除合同通知书

(2015)解合通字第01号

遵义城建建筑工程有限责任公司:

遵义城建建筑工程有限责任公司:

依据2011年5月23日安顺市保障性住房建设中心(以下称甲方)与遵义城建建筑工程有限责任公司(以下称乙方)签订的安顺市人民防空地面应急指挥中心和建设交易公共服务平台合建项目(以下称平台合建项目)的《建设工程施工合同》(以下称合同)第一部分协议书第3条、第三部分专用条款第9条、第二部分通用条款第22.1条的约定,并根据平台合建项目的《建设工程施工许可证》的规定,你公司已经不能按合同约

定的竣工日期完成工程建设,且至2015年6月25日已经连续停工129天,你公司已经实际无法履行且实质上已经停止履行合同,致使合同目的不能实现。因此向你发出通知如下:

解除甲乙双方于2011年5月23日签订的平台合建项目的《建设工程施工合同》。

的《建设』 **特此通知**

二〇一五年六月二十六日

安顺市保障性住房建设中心解除合同通知书

(2015)解合通字第02号

遵义城建建筑工程有限责任公司:

依据2012年12月15日安顺市保障性住房建设中心(以下称甲方)与遵义城建建筑工程有限责任公司(以下称乙方)签订的安顺市住房和城乡建设局技术监督业务用房(以下称技术监督业务用房项目)《建设工程施工合同》(以下称合同)第一部分合同协议书第3条、第二部分专用合同条款第22条、第三部分通用合同条款第22.1条的约定,并根据技术监督业务用房项目的《建设工程施工许可证》的规定,你公司已经不能按合同约定的竣

工日期完成工程建设,且至2015年6月25日已经连续停工129天,你公司已经实际无法履行且实质上已经停止履行合同,致使合同目的不能实现。因此向你发出通知如下:

解除甲乙双方于2012年12月15日签订的技术监督业务用房项目的《建设工程施工合同》。

特此通知

二〇一五年六月二十六日

安顺市保障性住房建设中心清场通知书

(2015)(高泉

安顺市保障性住房建设中心(以下称甲方)于2015年6月26日12时向遵义城建建筑工程有限责任公司(以下称乙方)送达的(2015)解合通字第01号《解除合同通知书》已经生效,2011年5月23日甲方与乙方签订的安顺市人民防空地面应急指挥中心和建设交易公共服务平台合建项目(以下称平台合建项目)的《建设工程施工合同》已经解除。依据《建设工程施工合同》第二部分通用条款22.1条的约定,并依据相关法律法规的规定,向乙方发出通知如下:

一、请乙方于2015年7月1日08时00分进入平台 合建项目现场,与甲方和总监理工程师共同对乙方实际 完成工作量进行清点。清点的期间为2015年7月1日 至2015年7月6日,如因清点工作繁多,该期限需要延 长的,延长的期限不超过2015年7月10日,清点工作的 工作时间为每日08时00分至18时00分。因乙方原因 不到场进行清点的,不影响总监理工程师和甲方清点的 结果。

二、清点完毕后,由总监理工程师与甲乙双方对乙方实际完成工作的价值,以及乙方已提供的材料、施工设备、工程设备和临时工程等的价值进行协商,尽量达

成一致,不能达成一致的,由总监理工程师确定。对总监理工程师的确定有异议的,向有管辖权的人民法院提起诉讼。

三、清点完毕后,乙方应在5日内参照《建设工程施工合同》第二部分通用条款第18.7条、第18.8条的约定,进行清场和组织乙方的施工队伍和一切与乙方有关的人员撤离。

四、乙方尚欠其他分包人、劳务承包人、材料供应商、设施设备出租人等其他人员的一切款项均与甲方无关,且其与上述各方的款项结算纠纷均不应影响上述第一、二、三条的工作。如造成影响,由乙方负责处理。

五、因乙方的原因造成不能按照上述第一、二、三、四条完成清点、清场和乙方施工队伍及一切与乙方有关的人员撤离工作的,由总监理工程师和甲方清点,并由甲方强制进行清场和强制乙方的施工队伍和一切与乙方有关的人员撤离,所产生的费用由乙方承担。

六、未尽事宜,依据《建设工程施工合同》的约定及相关法律法规的规定执行。

特此通知

二〇一五年六月二十六日

安顺市保障性住房建设中心清场通知书

(2015)清场字第02-1号

遵义城建建筑工程有限责任公司:

安顺市保障性住房建设中心(以下称甲方)于2015年6月26日12时向遵义城建建筑工程有限责任公司(以下称乙方)送达的(2015)解合通字第02号《解除合同通知书》已经生效,2012年12月15日甲方与乙方签订的安顺市住房和城乡建设局技术监督业务用房(以下称技术监督业务用房项目)的《建设工程施工合同》已经解除。依据《建设工程施工合同》第二部分专用合同条款第22条的约定,并依据相关法律法规的规定,向乙方发出通知如下:

一、请乙方于2015年7月1日08时00分进入技术监督业务用房项目现场,与甲方和监理工程师共同对乙方实际完成工程量进行清点。清点的期间为2015年7月1日至2015年7月6日,如因清点工作繁多,该期限需要延长的,延长的期限不超过2015年7月10日,清点工作的工作时间为每日08时00分至18时00分。因乙方原因不到场进行清点的,视为乙方认可监理工程师和甲方清点的结果。

二、清点完毕后,由甲乙双方依据《建设工程施工合同》第二部分专用合同条款第22.3条的约定,进行工程款结算。在结算中产生纠纷的,向管辖权的人民法院提

起诉讼。

三、清点完毕后,乙方应在5日内参照《建设工程施工合同》第三部分通用条款第18.7条、第18.8条的约定,进行清场和组织乙方的施工队伍和一切与乙方有关的人员撤离。

四、乙方尚欠其他分包人、劳务承包人、材料供应商、设施设备出租人等其他人员的一切款项均与甲方无关,且其与上述各方的款项结算纠纷均不应影响上述第一、二、三条的工作。如造成影响,由乙方负责处理。

五、因乙方的原因造成不能按照上述第一、二、三、四条完成清点、清场和乙方施工队伍及一切与乙方有关的人员撤离工作的,由监理工程师和甲方清点,并由甲方强制进行清场和强制乙方的施工队伍和一切与乙方有关的人员撤离,所产生的费用由乙方承担。

六、未尽事宜,依据《建设工程施工合同》的约定及 相关法律法规的规定执行。

特此通知

二〇一五年六月二十六日